No 3  能量、能量守恒定律
班级 ________________ 学号 ______________ 姓名 ____________  成绩 ___________

一、选择题：（注意：题目中可能有一个或几个正确答案）
1．[   D   ]
解：由功的定义，恒力
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的功为
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故选D
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2．[   B   ]
解：由功的定义，力
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所作的功为
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故选B
3．[   C   ]
解：（1）不对。
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(2) 正确。保守力的定义已是沿任意一闭全回路径作功为零。
(3) 不对。一对力虽然大小相等方向相反，但两质点的位移并不一定大小相等方向相反，所以一对力的功的代数和不一定为零。只有两质点的间距不变时，作用力和反作用力功的代数和才为零。














故选C
4．[   C   ]
解：系统机械能守恒的条件是
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故选C
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5．[   C   ]
解：根据质点的动能定理： 
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故选C
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6．[   C   ]
解：外力刚向下拉时，弹簧伸长，物体M未被拉起，直到弹簧伸长
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时，M才被拉起并向上匀速运动。
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于是，物体在整个过程中受力函数为
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因物体缓慢上升，外力F的功等于物体受力
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故选C
二、填空题：
1．在此过程中外力所作的功为      
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解：设小球刚离开地面时伸长量为
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在此过程中外力所作的功为 
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2.与参照系的选择有关的物理量是     动能、动量、功       。
解：在经典力学中，质量与参考系无关；动量
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与参考系有关，所以
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与参考系有关；冲量
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与参考系无关；动能
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与参考系有关而有关；势能与物体间的相对位置有关，与参考系无关；功
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3．10秒内变力F所做的功   4000 J     。
解：由图可知，物体受力为
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0~5 秒内应用动量定理  
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5~10 秒内再应用动量定理  
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根据质点的动能定理，10秒内变力的功为
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[image: image97.wmf]v

4．外力需做功     
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解：设桌面为重力势能零势面，以向下为坐标轴正向。在下垂的链条上坐标为
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，将它提上桌面，外力反抗重力作功 
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，将悬挂部分全部拉到桌面上，外力作功为：
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5．当它到达无穷远时的速率为  
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解：因质点受力
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是有心力，作功与路径无关，故由动能定理
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质点到达无穷远时的速率：
[image: image53.wmf]0

3

2

d

2

0

mr

k

m

r

r

r

k

v

r

=

×

=

ò

¥

v

v
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6．弹簧的拉力对小环所作的功为     -0.207      J。
解：根据保守力的功与势能的关系
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弹簧拉力的做功为：             
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三、计算题：
1．解：如图所示，以井中水面为坐标原点，以竖直向上为
[image: image58.wmf]y

轴正方向。因为匀速提水，所以人的拉力大小等于水桶和水的重量，它随升高的位置变化而变化，在高为y处，拉力为
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2．解：(1) 由功的定义，力F的功为
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[image: image100.wmf]2
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(2)弹性力的大小等于外力的大小，即
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，对物体应用动能定理：
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得物体的速率
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(3)
因为
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3．解：设弹簧伸长
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设轻绳的拉力
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由以上各式可得A、B系统合外力为零时速度
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绳的拉力T对
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恒力
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